

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তর
এফ-৪/বি, আগারশাঁও, শেরে-বাংলা-নগর, ঢাকা-১২০৭।
ওয়েব সাইট - www.techedu.gov.bd

২০১২-২০১৩ শিক্ষা বর্ষে সরকারী পলিটেকনিক/সমমানের শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহে ডিপ্লোমা ইন ইঞ্জিনিয়ারিং শিক্ষাক্রমে
দ্বিতীয় শিফটে ছাত্র/ছাত্রী ভর্তির বিজ্ঞপ্তি

কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তরবাহিনী সরকারী পলিটেকনিক/সমমানের শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে ০৪ বছর মেয়াদী ডিপ্লোমা ইন ইঞ্জিনিয়ারিং শিক্ষাক্রমে ২০১২-২০১৩ শিক্ষাবর্ষে সর্বশ্রেষ্ঠ প্রতিষ্ঠানের
নিপত্তিতে উল্লেখিত টেকনোলজি ও আসন সংখ্যা অনুযায়ী দ্বিতীয় শিফটে ছাত্র/ছাত্রী ভর্তির জন্য অন-লাইনে নির্ধারিত ফরমে দরখাস্ত আহ্বান করা যাচ্ছে। ভর্তি কার্যক্রম কেন্দ্রীয়ভাবে অধিদপ্তর
কর্তৃক পরিচালনা করা হবে।

১.০ ভর্তি কর্মসূচীঃ

অন-লাইনে আবেদন ফরম পূরণের সময়সীমা	বৈধ প্রার্থীদের তালিকা (পরীক্ষা কেন্দ্রের নামসহ) ওয়েবসাইটে প্রকাশ	ওয়েব সাইট হতে বৈধ প্রার্থীদের প্রবেশ পত্র সময়সীমা	লিখিত পরীক্ষার তারিখ ও সময়	ওয়েবসাইট ও SMS- এর মাধ্যমে পরীক্ষার ফলাফল প্রকাশ	ভর্তির সময়সীমা		ক্রাস শুরু তারিখ
					মূল মেধা তালিকা	অপেক্ষমান তালিকা	
২২/০৬/২০১২ হতে ০৫/০৭/২০১২ (রাত ১২ঃ০০ ঘটিকা পর্যন্ত)	০৯/০৭/২০১২ বিকাল ৫ঃ০০ ঘটিকায়	০৯/০৭/২০১২ বিকাল ৫ঃ০০ ঘটিকা হতে ১২/০৭/২০১২ পর্যন্ত	১৩/০৭/২০১২ শুক্রবার সকাল ১০.০০ ঘটিকা	১৮/০৭/২০১২ (বিকাল ৫.০০ ঘটিকায়)	১৯/০৭/২০১২ হতে ২২/০৭/২০১২ রাত ১০ঃ০০ ঘটিকা পর্যন্ত	২৫/০৭/২০১২ হতে ৩১/০৭/২০১২ পর্যন্ত	১৩/১০/২০১২

২.১ ভর্তির যোগ্যতাঃ

২০১০, ২০১১, ২০১২ সালে এস.এস.সি/সমমান পরীক্ষায় সাধারণ গণিত বা উচ্চতর গণিতে কমপক্ষে জিপি ৩.০০ সহ ন্যূনতম ৩.৫০ জিপিএ গ্রাণ্ড ছাত্র-ছাত্রীরা ভর্তির জন্য আবেদন
করতে পারবে। তাছাড়া এসএসসি/সমমান বাংলাদেশ কারিগরি শিক্ষা বোর্ড কর্তৃক অনুমোদিত ০২ (দুই) বছর মেয়াদী ট্রেড কোর্স পাস প্রার্থীরাও (আবেদন ফরম জমা দেয়ার শেষ তারিখে
বয়স অনূর্ধ্ব ২২ বছর) আবেদন করতে পারবে।

৩.০ ভর্তির আবেদন ফরম পূরণের পদ্ধতি ও নিয়মাবলী :

৩.১ ভর্তিচ্ছ সর্ব প্রার্থীকে কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তরের ওয়েবসাইট www.techedu.gov.bd এ লগ ইন করে ওয়েবসাইটে প্রদত্ত আবেদন ফরম (Application form) যথাযথভাবে
পূরণ করতে হবে। তবে উপজাতি, মুক্তিযোদ্ধার সন্তান/পোষা এবং ০২ বছর মেয়াদী ট্রেড কোর্সধারী আবেদনকারীদেরকে নির্ধারিত ফরমে নির্ধারিত ফরমে আবেদন করার পর তাঁর প্রিন্ট আউট কপি সহ
অনুচ্ছেদ ৫.৪ এ বর্ণিত সকল কাগজপত্রাদি ০৫/০৭/২০১২ তারিখের মধ্যে ডাকযোগে/সরাসরি অফিস চলাকালীন সময়ে অত্র অধিদপ্তরে পৌঁছানো নিশ্চিত করতে হবে। অন্যথায় তাঁর
কোটা বিবেচিত হবে না। (ভর্তির ফরম পূরণের বিজ্ঞপ্তির নিয়মাবলী ওয়েবসাইটে হতে প্রিন্ট-আউট নেয়া যাবে।)

- Home page হতে On-line Admission (2nd Shift) বাটনে ক্লিক করে Application form Open করতে হবে।
 - ক্রীনে প্রদর্শিত Application form এ চাহিদা মোতাবেক তথ্যাদি পূরণ/নির্বাচন (entry/selection) করতে হবে।
 - Application form পূরণ শেষে Submit বাটনে ক্লিক করে ফিরতি message এর প্রিন্ট-আউট নিতে হবে। উক্ত প্রিন্ট-আউট এ প্রদত্ত Track Number ভর্তি পরীক্ষার রোল
নং হিসেবে বিবেচিত হবে। কোন কারণে Track Number সহ ফিরতি message প্রিন্ট আউট নিতে ব্যর্থ হলে পুনরায় একইভাবে Application form পূরণের চেষ্টা করতে হবে।
 - ফিরতি message অনুযায়ী ২৪ ঘণ্টার মধ্যে ভর্তি পরীক্ষার ফি বাবদ ২০০/- (দুইশত) টাকা টেলিটক প্রি-পেইড মোবাইলের মাধ্যমে 16222 নম্বরে SMS করে জমা দিতে হবে।
- ৩.২ ফি জমা দেয়ার পদ্ধতিঃ টেলিটকের Prepaid মোবাইল ফোনের মাধ্যমে ম্যাসেজ অপশনে গিয়ে DTE লিখে, পেন্স দিয়ে শিক্ষা বোর্ডের নামের প্রথম তিনটি অক্ষর লিখে, পেন্স দিয়ে
এসএসসি (SSC) পরীক্ষার রোল নম্বর লিখে, পেন্স দিয়ে এসএসসি পাসের সন লিখে পেন্স দিয়ে এস.এস.সি'র রেজিস্ট্রেশন নম্বর লিখে 16222 নম্বরে এসএমএস (SMS) করতে
হবে।

উদাহরণঃ DTE<Space> XXX<Space>YYYYYY<Space>ZZZZ <Space>RRRRRR
এখানে, XXX এর স্থলে আবেদনকারী যে বোর্ড থেকে এসএসসি পরীক্ষায় উত্তীর্ণ হয়েছে, সে বোর্ডের নামের প্রথম তিন অক্ষর লিখতে হবে। যেমন, ঢাকা বোর্ডের বেলায় (DHA),
সিলেট (SYL), বরিশাল (BAR), চট্টগ্রাম (CH), কুমিল্লা (COM), দিনাজপুর (DIN), যশোর (JES), রাজশাহী (RAJ), মাদ্রাসা (MAD), কারিগরি (BTE) লিখতে
হবে। YYYYYY এর স্থলে আবেদনকারীর এসএসসি পাসের রোল নম্বর ও ZZZZ এর স্থলে এসএসসি পাসের সন লিখতে হবে এবং RRRRRR স্থলে এসএসসি'র
রেজিস্ট্রেশন নম্বর লিখতে হবে।

SMS-প্রেরণকারী আবেদনের যোগ্য হলে ফিরতি SMS-এ একটি PIN নম্বর, প্রার্থীর নাম, পিতার নাম এবং পরীক্ষার ফি হিসেবে ২০০/- (দুইশত) টাকা কেটে রাখার সম্মতি চেয়ে
ফিরতি SMS দেয়া হবে। প্রার্থীকে তার নাম, পিতার নাম ইত্যাদি অত্যন্ত মনোযোগের সাথে দেখে নিয়ে তথ্যাদি সঠিক থাকলে সম্মতি দিতে হবে। সম্মতি দেয়ার জন্য নিম্নোক্তভাবে
১৬২২২ নম্বরে SMS পাঠাতে হবে। উদাহরণঃ DTE<Space>YES<Space>PIN<Space>Your Mobile Number।

PIN নম্বরটি সঠিকভাবে লিখা হলে উক্ত টেলিটকের Prepaid মোবাইল থেকে ভর্তি পরীক্ষার ফি বাবদ ২০০/- (দুইশত) টাকা কেটে রাখা হবে এবং প্রার্থীকে একটি money
receipt নম্বর সহ ফিরতি SMS দেয়া হবে। উল্লেখ্য যে, Money receipt নম্বর ও PIN নম্বরটি নিজ দায়িত্বে সংরক্ষণ করতে হবে।

৩.৩ একজন প্রার্থী তাঁর পছন্দের প্রতিষ্ঠানসমূহে বিদ্যমান যেসব টেকনোলজিতে ভর্তি হতে ইচ্ছুক তা তাকে প্রতিষ্ঠান-টেকনোলজি ভিত্তিক পছন্দের ক্রমানুসারে নির্বাচন করতে হবে।

উদাহরণঃ ঢাকা-সিভিল, ঢাকা-ইলেকট্রিক্যাল, কুমিল্লা-সিভিল, কুমিল্লা-ইলেকট্রিক্যাল এভাবে সর্বোচ্চ ১০ (দশ) টি অপশন নির্বাচন করা যাবে।

৩.৪ আবেদনপত্র Submit করার পরে একজন প্রার্থী আবেদন পত্র পূরণের জন্য নির্ধারিত সময়সীমার মধ্যে কেবলমাত্র একবার এটি সংশোধনের সুযোগ পাবে।

৩.৫ মেধা, কোটা ও আবেদন পত্র প্রদত্ত পছন্দের ক্রমানুসারে ইনস্টিটিউট-টেকনোলজি ভিত্তিক ছাত্র/ছাত্রী ভর্তি করা হবে।

৩.৬ প্রার্থী বাছাইয়ের জন্য MCQ পদ্ধতিতে লিখিত পরীক্ষা দেয়া হবে। লিখিত পরীক্ষার বিষয়সমূহ ও নম্বর বণ্টনঃ বাংলা-৭, ইংরেজী-৭, গণিত-১৫, বিজ্ঞান-১৫, সাধারণ জ্ঞান-৬, মোট-৫০ নম্বর।

৩.৭ লিখিত পরীক্ষায় অংশ গ্রহণের জন্য প্রার্থীকে অবশ্যই ভর্তি পরীক্ষার প্রবেশ পত্র ও এসএসসি/সমমানের পরীক্ষার মূল রেজিস্ট্রেশন কার্ড (ফটোকপি গ্রহণযোগ্য হবে না) সঙ্গে আনতে
হবে। এসএসসি'র মূল রেজিস্ট্রেশন কার্ড ছাড়া কোন প্রার্থী পরীক্ষার প্রবেশ পত্র গ্রহণ করতে পারবে না।

৩.৮ ভর্তির জন্য নির্ধারিত ছাত্র/ছাত্রীদের ভর্তি সংক্রান্ত যাবতীয় তথ্যাদি ১৮/০৭/২০১২ তারিখে অধিদপ্তরের ওয়েবসাইটে পাওয়া যাবে।

৪.০ মেধা তালিকা প্রণয়নের ভিত্তিঃ

৪.১ (ক) এসএসসি/সমমান পরীক্ষায় গ্রাণ্ড জিপিএ কে ১০ ছারা গুণ করে গ্রাণ্ড নম্বর এবং লিখিত পরীক্ষায় গ্রাণ্ড নম্বর যোগ করে মেধা তালিকা প্রণয়ন করা হবে।

(খ) সমান নম্বর পাওয়া প্রার্থীদের বাছাইয়ের ক্ষেত্রে পর্যায়ক্রমে সাধারণ গণিত অথবা উচ্চতর গণিত/শীঘ্র বিজ্ঞান, ইংরেজী, পদার্থ বিজ্ঞান ও রসায়ন বিজ্ঞান বিষয়ে বেশী পরেট পাওয়া প্রার্থীদের অধিকার
দেয়া হবে।

(গ) মেধা (খ) অনুসারে সমস্যার সমাধান না হলে সর্বশ্রেষ্ঠ শিক্ষার্থীদের পারস্পরিক মেধাক্রমের ভিত্তিতে প্রার্থী বাছাই করা হবে।

৫.০ ভর্তির বিশেষ নীতিমালাঃ

৫.১ ভর্তির জন্য মেধা ও কোটা ভিত্তিক মোট আসন সংখ্যার সমসংখ্যক একটি মূল তালিকা এবং একটি অপেক্ষমান তালিকা প্রণয়ন করা হবে।

৫.২ মূল তালিকা থেকে ভর্তির জন্য নির্ধারিত সময়সীমার মধ্যে আসন সংখ্যা পূরণ না হলে ভর্তিকৃত ছাত্র/ছাত্রীদের তাদের মেধা ও পছন্দের ক্রমানুসারে অটো মাইগ্রেশন (প্রতিষ্ঠান-
টেকনোলজি) শেষে শূন্য আসনে অপেক্ষমান তালিকা হতে সময়সূচী অনুযায়ী কোটা ও মেধার ক্রমানুসারে ভর্তি করা হবে।

৫.৩ কোটা সংরক্ষণঃ মহিলা-১০%, এসএসসি(জোক)-১৫%, উপজাতি আবেদনকারীদের-ঢাকা, চট্টগ্রাম, বাংলাদেশ-সুইডেন পলিটেকনিক ইনস্টিটিউটের প্রতিটিতে ৪টি করে ও অন্যান্য
পলিটেকনিক ইনস্টিটিউটে ২টি করে এবং মুক্তিযোদ্ধার সন্তান/পোষাদের প্রতি টেকনোলজিতে প্রতি গ্রুপে ২টি করে আসনে মেধা ও আবেদন ফরমে বর্ণিত পছন্দের ভিত্তিতে কোটা
সংরক্ষণ করে ভর্তি করা হবে। এসএসসি সহ বাংলাদেশ কারিগরি শিক্ষা বোর্ড কর্তৃক অনুমোদিত ০২ (দুই) বছর মেয়াদী ট্রেড কোর্স পাস প্রার্থীদের ট্রেড কোর্সে গ্রাণ্ড নম্বরের শতকরা
২৫ ভাগ ও এসএসসি পরীক্ষায় গ্রাণ্ড নম্বরের শতকরা ২৫ ভাগ উভয় পরীক্ষায় গ্রাণ্ড মোট নম্বরকে ৫০ এর মধ্যে রূপান্তর করে এবং লিখিত পরীক্ষায় গ্রাণ্ড নম্বরের ভিত্তিতে মেধা
নির্ধারণ করা হবে এবং তাদেরকে ৫% সংরক্ষিত আসনে ভর্তি করা হবে।

৫.৪ কোটা সংরক্ষণ প্রয়োজনীয় কাগজপত্র (নির্ধারিত সময়সীমার মধ্যে অধিদপ্তরে প্রেরিতব্য)ঃ (ক) উপজাতি আবেদনকারীদের উপজাতীয়তা প্রমাণের জন্য সর্বশ্রেষ্ঠ ইউনিয়ন পরিষদ বা
পৌরসভার চেয়ারম্যান কর্তৃক প্রদত্ত সনদপত্র, (খ) মুক্তিযোদ্ধা সন্তানদের/সন্তানদের সন্তানদের সনাক্তকরণের জন্য মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক মন্ত্রণালয় হতে প্রদত্ত সনদপত্র (গ) এসএসসি সহ
বাংলাদেশ কারিগরি শিক্ষা বোর্ড কর্তৃক অনুমোদিত ০২ (দুই) বছর মেয়াদী ট্রেড কোর্স ধারীদের সনদপত্রের সত্যায়িত ফটোকপিসহ আবেদনকারীর Track Number উল্লেখ করে
একটি আবেদনপত্র নির্ধারিত সময়সীমার মধ্যে ডাক যোগে/সরাসরি অফিস চলাকালীন সময়ে অত্র অধিদপ্তরে পৌঁছানো নিশ্চিত করতে হবে। অন্যথায় তাঁর কোটা বিবেচিত হবে না।
(সংরক্ষিত আসন কোটা ভিত্তিক পূরণের পর কোন আসন শূন্য থাকলে তা সাধারণ মেধা তালিকা হতে পূরণ করা হবে।)

৫.৫ ভর্তিকৃত ছাত্র/ছাত্রীদের মধ্যে কেউ ক্রাস শুরু ০৭ (সাত) কার্যদিবসের মধ্যে ক্রাসে অনুপস্থিত থাকলে তাঁর ভর্তি বাতিলকরতে উক্ত শূন্য আসনে পরবর্তী ০৭ (সাত) কার্যদিবসের মধ্যে
নির্বাচিত ও ভর্তিচ্ছদের তালিকা হতে মেধার ক্রমানুসারে পূরণ করা হবে।

৫.৬ ক্রাস আউট বিবেচনা করে প্রত্যেক টেকনোলজির জন্য নির্দিষ্ট আসন সংখ্যার সর্বাধিক ২০% অতিরিক্ত ছাত্র/ছাত্রী ভর্তি করা হবে।

৫.৭ নীতিমালায় বর্ণিত ব্যাখ্যা প্রদানের ক্ষমতা কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তর সংরক্ষণ করে।

বিজ্ঞঃ অনলাইনে আবেদন ফরম পূরণ, ছবি সংযোজন, টেলিটকের মাধ্যমে আবেদন ফি প্রেরণ ইত্যাদি বিষয়গুলো প্রার্থী নিজ দায়িত্বে করবে, এ বিষয়ে কোন সাইবার ক্যাফে/ লোকাল/
ক্লাব/সোসাইটি প্রদানকারী প্রতিষ্ঠান কর্তৃক প্রচারিত হলে অত্র অধিদপ্তর দায়ী থাকবে না।

৬.০ শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের নাম, টেকনোলজি ও আসন সংখ্যা

(সাধারণত প্রতি টেকনোলজিতে আসন সংখ্যা-৪০, কম/বেশি আসন সংখ্যার ক্ষেত্রে টেকনোলজির পার্শ্বে আসন সংখ্যা বর্ণিত)

১। ঢাকা পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট সিভিল-১৬০, কম্পিউটার, ইলেকট্রিক্যাল-৮০, আর্কিটেকচার, মেকানিক্যাল-৮০, কেমিক্যাল, অটোমোবাইল, রিফ্রিজারেশন অ্যান্ড এয়ার কন্ডিশনিং, ফুড, এনভায়রনমেন্টাল, ইলেকট্রনিক্স	১৬। যশোর পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট সিভিল, পাওয়ার, ইলেকট্রিক্যাল, ইলেকট্রনিক্স, কম্পিউটার, টেলিকমিউনিকেশন	৩৩। বরগনা পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট কম্পিউটার, রিফ্রিজারেশন অ্যান্ড এয়ার কন্ডিশনিং ইলেকট্রনিক্স, এনভায়রনমেন্টাল
২। ঢাকা মহিলা পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট আর্কিটেকচার, ইলেকট্রোমেডিক্যাল, কম্পিউটার, ইলেকট্রনিক্স	১৭। কুমিল্লা পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট সিভিল, মেকানিক্যাল, ইলেকট্রিক্যাল, পাওয়ার, ইলেকট্রনিক্স, কম্পিউটার	৩৪। নরসিংদী পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট কম্পিউটার, রিফ্রিজারেশন অ্যান্ড এয়ার কন্ডিশনিং সিভিল, ফুড
৩। ময়মনসিংহ পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট সিভিল-৮০, পাওয়ার, ইলেকট্রিক্যাল-৮০, ইলেকট্রনিক্স, মেকানিক্যাল, কম্পিউটার, ইলেকট্রোমেডিক্যাল	১৮। বরিশাল পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট সিভিল-৮০, পাওয়ার, ইলেকট্রিক্যাল, ইলেকট্রনিক্স, মেকানিক্যাল, কম্পিউটার, ইলেকট্রোমেডিক্যাল	৩৫। মাতড়া পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট রিফ্রিজারেশন অ্যান্ড এয়ার কন্ডিশনিং, কম্পিউটার ইলেকট্রনিক্স, ইলেকট্রিক্যাল
৪। ফরিদপুর পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট সিভিল, পাওয়ার, ইলেকট্রিক্যাল, কম্পিউটার, মেকানিক্যাল, রিফ্রিজারেশন অ্যান্ড এয়ার কন্ডিশনিং	১৯। পটুয়াখালী পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট সিভিল, ইলেকট্রনিক্স, ইলেকট্রিক্যাল, কম্পিউটার, রিফ্রিজারেশন অ্যান্ড এয়ার কন্ডিশনিং	৩৬। খুলনা মহিলা পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট কম্পিউটার, আর্কিটেকচার এন্ড ইন্টেরিয়র ডিজাইন ইলেকট্রনিক্স, এনভায়রনমেন্টাল
৫। টাঙ্গাইল পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট ইলেকট্রিক্যাল, কম্পিউটার, কম্প্রোকেশন, ইলেকট্রনিক্স, টেলিকমিউনিকেশন	২০। গিমেট পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট সিভিল-৮০, পাওয়ার, ইলেকট্রিক্যাল, কম্পিউটার, মেকানিক্যাল, ইলেকট্রনিক্স, ইলেকট্রোমেডিক্যাল	৩৭। রাজশাহী মহিলা পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট ইলেকট্রনিক্স, কম্পিউটার, ইলেকট্রোমেডিক্যাল আর্কিটেকচার এন্ড ইন্টেরিয়র ডিজাইন
৬। চট্টগ্রাম পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট সিভিল-৮০, পাওয়ার, ইলেকট্রিক্যাল-৮০, ইলেকট্রনিক্স, মেকানিক্যাল-৮০, কম্পিউটার, এনভায়রনমেন্টাল	২১। গ্রাফিক আর্টস ইনস্টিটিউট গ্রাফিক্স ডিজাইন, স্ট্রিটং	৩৮। চাঁদপুর পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট কম্পিউটার, ইলেকট্রনিক্স, রিফ্রিজারেশন অ্যান্ড এয়ার কন্ডিশনিং, কম্প্রোকেশন
৭। কুমিল্লা পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট সিভিল-৮০, পাওয়ার, ইলেকট্রিক্যাল, ইলেকট্রনিক্স, মেকানিক্যাল, কম্পিউটার	২২। ইনস্টিটিউট অব প্লাস এন্ড সিরামিক সিরামিক-৮০, প্লাস	৩৯। শরীয়তপুর পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট কম্পিউটার, সিভিল, ইলেকট্রনিক্স, ইলেকট্রোমেডিক্যাল, টেলিকমিউনিকেশন
৮। ফেনী পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট সিভিল, পাওয়ার, ইলেকট্রিক্যাল, কম্পিউটার, মেকানিক্যাল, আর্কিটেকচার এন্ড ইন্টেরিয়র ডিজাইন	২৩। বাংলাদেশ সার্ভে ইন্সটিটিউট, কুমিল্লা ডিপ্লোমা ইন-ইঞ্জিনিয়ারিং (সার্ভে)	৪০। ব্রাহ্মনবাড়ীয়া পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট রিফ্রিজারেশন অ্যান্ড এয়ার কন্ডিশনিং, কম্পিউটার আর্কিটেকচার এন্ড ইন্টেরিয়র ডিজাইন, ইলেকট্রোমেডিক্যাল
৯। বাংলাদেশ সুইডেন পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট, কাগড়াই সিভিল (উচ্চ)-২০, মেকানিক্যাল-২০, ইলেকট্রিক্যাল-২০, অটোমোবাইল-২০, কম্পিউটার, কম্প্রোকেশন	২৪। চট্টগ্রাম মহিলা পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট কম্পিউটার, পার্মেন্ট ডিজাইন এন্ড প্যাটার্ন মেকিং, আর্কিটেকচার এন্ড ইন্টেরিয়র ডিজাইন, ইলেকট্রনিক্স	৪১। হবিগঞ্জ পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট কম্পিউটার, সিভিল, ইলেকট্রনিক্স, আর্কিটেকচার এন্ড ইন্টেরিয়র ডিজাইন
১০। রাজশাহী পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট সিভিল, পাওয়ার, ইলেকট্রিক্যাল, ইলেকট্রনিক্স, মেকানিক্যাল, কম্পিউটার, ইলেকট্রোমেডিক্যাল	২৫। ফেনী কম্পিউটার ইনস্টিটিউট, ফেনী কম্পিউটার সার্কেল এন্ড টেকনোলজি, ডাটা টেলিকমিউনিকেশন এন্ড নেটওয়ার্কিং,	৪২। শেরপুর পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট কম্পিউটার, সিভিল, ইলেকট্রনিক্স, এনভায়রনমেন্টাল
১১। বগুড়া পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট সিভিল-৮০, পাওয়ার, ইলেকট্রিক্যাল, ইলেকট্রনিক্স, মেকানিক্যাল, কম্পিউটার, মাইনিং এন্ড মাইন সার্ভে, রিফ্রিজারেশন অ্যান্ড এয়ার কন্ডিশনিং	২৬। কুড়িগ্রাম পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট কম্পিউটার, ইলেকট্রনিক্স, কম্প্রোকেশন, আর্কিটেকচার এন্ড ইন্টেরিয়র ডিজাইন	৪৩। কক্সবাজার পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট কম্পিউটার, সিভিল, ফুড, রিফ্রিজারেশন অ্যান্ড এয়ার কন্ডিশনিং
১২। পাবনা পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট সিভিল-৮০, মেকানিক্যাল, ইলেকট্রিক্যাল, পাওয়ার, কম্পিউটার, এনভায়রনমেন্টাল, কম্প্রোকেশন	২৭। নওগাঁ পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট কম্পিউটার, ফুড, আর্কিটেকচার এন্ড ইন্টেরিয়র ডিজাইন, এনভায়রনমেন্টাল	৪৪। গোপালগঞ্জ পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট কম্পিউটার, ইলেকট্রনিক্স, ফুড, রিফ্রিজারেশন অ্যান্ড এয়ার কন্ডিশনিং
১৩। সংপুর পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট সিভিল-৮০, পাওয়ার, ইলেকট্রিক্যাল, ইলেকট্রনিক্স, মেকানিক্যাল, কম্পিউটার, ইলেকট্রোমেডিক্যাল	২৮। ঠাকুরগাঁও পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট রিফ্রিজারেশন অ্যান্ড এয়ার কন্ডিশনিং, কম্পিউটার, ফুড, আর্কিটেকচার এন্ড ইন্টেরিয়র ডিজাইন	৪৫। সতীপুর পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট কম্পিউটার, ইলেকট্রনিক্স, সিভিল, আর্কিটেকচার এন্ড ইন্টেরিয়র ডিজাইন
১৪। দিনাজপুর পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট সিভিল, পাওয়ার, ইলেকট্রিক্যাল, মেকানিক্যাল, কম্পিউটার, আর্কিটেকচার এন্ড ইন্টেরিয়র ডিজাইন	২৯। সাতক্ষীরা পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট কম্পিউটার, ইলেকট্রনিক্স, রিফ্রিজারেশন অ্যান্ড এয়ার কন্ডিশনিং, এনভায়রনমেন্টাল	৪৬। মুন্সিগঞ্জ পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট কম্পিউটার, ইলেকট্রনিক্স, ইলেকট্রোমেডিক্যাল এন্ড এলসেস কন্ট্রোল, ইলেকট্রোমেডিক্যাল
১৫। খুলনা পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট সিভিল-৮০, পাওয়ার, ইলেকট্রিক্যাল-৮০, মেকানিক্যাল, কম্পিউটার, ইলেকট্রনিক্স, এনভায়রনমেন্টাল, ইলেকট্রোমেডিক্যাল এন্ড এলসেস কন্ট্রোল	৩০। ঝিনাইদহ পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট কম্পিউটার, ইলেকট্রনিক্স, এনভায়রনমেন্টাল, সিভিল	৪৭। ঠাণ্ডাইনাবাগ পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট রিফ্রিজারেশন অ্যান্ড এয়ার কন্ডিশনিং, কম্পিউটার ইলেকট্রনিক্স, ইলেকট্রিক্যাল
	৩১। সিরাজগঞ্জ পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট কম্পিউটার, ইলেকট্রনিক্স, সিভিল, রিফ্রিজারেশন অ্যান্ড এয়ার কন্ডিশনিং	৪৮। কিশোরগঞ্জ পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট কম্পিউটার, ফুড, রিফ্রিজারেশন অ্যান্ড এয়ার কন্ডিশনিং, ইলেকট্রনিক্স
	৩২। জেলা পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট কম্পিউটার, ইলেকট্রনিক্স, সিভিল, রিফ্রিজারেশন অ্যান্ড এয়ার কন্ডিশনিং	৪৯। মৌলভীবাজার পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট কম্পিউটার, ইলেকট্রনিক্স

স্বাক্ষরিত/-
(মোঃ ফেরদৌস আলম)
পরিচালক (পিআইডব্লিউ)
ফোন-৮১৮১০০০।